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壹、計畫介紹 

計 畫 主 持 人：瞿海源教授 

計畫執行單位：中央研究院社會學研究所 

經費補助單位：中央研究院社會學研究所 

調查執行期間：92 年 12月 15日-92 年 12月 24日 

貳、研究目的 

本計畫是 2003年第二次社會意向調查，原則上將以 2002年年底之調查內容

為主，與香港中文大學亞太研究所同步進行。調查內容主要是對年度社會各方面

進行評估調查。由於問卷內容與去年乃至前幾年有很多共同的部分，又和香港同

步進行調查，將可以提供變遷及台港兩地的比較研究的重要調查資料 

參、研究設計 

一、母體與調查地區 

本計畫乃以年滿十八歲以上、且家中有電話之民眾為調查母體；而調查訪問

地區則為台灣地區，不包括離島、及福建省連江縣與金門縣。 

 

二、調查方式 

本計畫以電話訪問進行資料蒐集工作，並使用本室之電腦輔助電話訪問系統

（Computer-Assisted Telephone Interviewing，簡稱 CATI）進行調查訪問資

料蒐集之工作。 

 

三、抽樣方法 

本計畫利用中央研究院蔡元培人文社會科學研究中心調查研究專題中

心所購置電腦輔助電話訪問系統之全國電話資料庫作為抽樣母體，進行分

層兩階段等距抽樣（stratified systematic sampling）：就第一階段而
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言，首先是以台灣各鄉鎮作 316 個（含澎湖）個分層，並根據行政院內政

部民國八十九年臺閩地區人口統計秋季季刊）計算台灣 316 個鄉鎮人口

數，以等比例原則計算出各縣市所需抽取之人數（見表一）。其次，再利

用全國電話資料庫以等距抽樣原則抽取各鄉鎮所需之住宅電話號碼數。為

降低因全國電話資料庫電話號碼涵蓋率因素而造成部分電話號碼的用戶無法被

抽中之問題，遂再利用隨機原則抽取進行電話尾數末兩碼的選取。第二階段

則是利用洪氏戶中抽樣的方式，針對戶中合格受訪者之男女兩性所佔人

數，抽出中選之受訪對象。 

 
表一：各縣市次樣本數分配表* 

縣市名 數目 縣市名 數目 
台北縣 196 新竹縣 24 
台北市 144 嘉義縣 31 
台中縣 77 彰化縣 70 
台東縣 14 台中市 52 
台南縣 59 台南市 40 
宜蘭縣 24 基隆市 21 
花蓮縣 19 新竹市 19 
南投縣 29 嘉義市 14 
屏東縣 48 高雄市 81 
苗栗縣 30 澎湖縣 4 
桃園縣 93   
高雄縣 68   
雲林縣 43   

  總數：1200 

*表中所列者，除直轄市、省轄市為實際抽樣數外，其餘所列者乃為該縣

市各鄉鎮之抽樣總數。  

肆、調查執行過程 

一、預試 

本計畫於民國 92 年 12月 2日進行預試。預試當天先抽取樣本數 1200案，

掛入系統進行訪問。 

預試訪問當天進行流程如下：在訪員報到後，先行向訪員說明問卷與訪問原

則；其後請訪員進行 2小時的訪問，於 9：00時集合訪員討論問卷及訪問狀況，
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以利計畫能依據預試訪問結果與訪員之意見，作為修改問卷之參考。本計畫預試

當天實際執行結果如下：撥號數 1786次、拒訪 148案、完訪 177案，而平均完

訪一通的時間為 8分 26秒。 

 

二、正式訪問 

本計畫於 92 年 12月 15日開始進行正式訪問，預計於 12月 24日完成訪問

工作，共進行 8天的訪問工作。執行期間於 12月 16日、12月 17日、12月 18

日、12月 22日、12月 23日分別各加掛樣本數 1200，總計共擴大抽樣樣本數為

7200案。最後執行結果，共計獲得完訪樣本數為 1203案，拒訪數為 1106案，

而每通完訪電話平均訪問時間 15分 56秒。 

伍、調查訪問結果 

本計畫預計完成 1200案。實際執行結果共計完成 1203案，在 95%的信心水

準下，抽樣誤差約為±2.83%，完訪率為 23.5%，拒訪率為 21.6%1。茲將訪問結果

列表如下： 

 

表二：訪問結果統計表  
狀    況 人數 百分比 有效百分比 

(1)有接觸的撥號電話 
成功訪問 

 

1203 16.7 %

 

33.5 

 

% 
非住宅電話 531 7.4 % 14.8 % 
無合格受訪者 52 0.7 % 1.4 % 
因身心障礙無法接受訪問 90 1.3 % 2.5 % 
語言不通 18 0.3 % 0.5 % 
受訪者聲稱已接受過訪問 3 0.0 % 0.1 % 
訪問期間，受訪者皆不在 525 7.3 % 14.6 % 
家中有重大事故不便訪問 30 0.4 % 0.8 % 
因故拒訪 704 9.8 % 19.6 % 

                                                 
1
回答率與拒訪率之計算方式如下： 
回答率＝完訪數/《全部-不合格受訪者》 

拒訪率＝拒訪數/《全部-不合格受訪者》 
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狀    況 人數 百分比 有效百分比 

家人代為拒訪 180 2.5 % 5.0 % 
中途拒訪 222 3.1 % 6.2 % 
受訪者暫時不便接受訪問或暫時不在家 26 0.4 % 0.7 % 
其他中止原因 12 0.2 % 0.3 % 
合計 3596 49.9 % 100.0 % 

(2)無接觸的撥號電話 
無人接聽 1836 25.5 % 50.9 % 
傳真機 387 5.4 % 10.7 % 
忙線 172 2.4 % 1.8 % 
答錄機 34 0.5 % 0.9 % 
空號 1051 14.6 % 29.2 % 
電話故障 41 0.6 % 1.1 % 
暫停使用 55 0.8 % 1.5 % 
電話改號 24 0.3 % 0.7 % 
電話勿干擾 4 0.1 % 0.1 % 

合計 3604 50.1 % 100.0 % 
(3)其他
電腦障礙 0 0.0 % 0.0 % 
合計 0 0.0 % 0.0 % 
總數 7200 100.0 % 100.0 % 

 

陸、次數分配 

age  年齡

26 2.2 2.2 2.2

158 13.1 13.1 15.3

253 21.0 21.0 36.3

335 27.8 27.8 64.2

207 17.2 17.2 81.4

202 16.8 16.8 98.2

4 .3 .3 98.5

18 1.5 1.5 100.0

1203 100.0 100.0

1  20歲以下

2  20-29歲

3  30-39歲

4  40-49歲

5  50-59歲

6  60歲及以上

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
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v2  2 ２請問您父親是台灣閩南人、台灣客家人、原住民還是大陸各省市？【指籍貫】

892 74.1 74.1 74.1

133 11.1 11.1 85.2

10 .8 .8 86.0

147 12.2 12.2 98.3

7 .6 .6 98.8

12 1.0 1.0 99.8

2 .2 .2 100.0

1203 100.0 100.0

1  台灣閩南人

2  台灣客家人

3  台灣原住民

4  大陸各省市

5  其他《請記錄在開放記錄表中》

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v3  3 ３請問您是未婚、已婚、結過婚，還是同居？

224 18.6 18.6 18.6

913 75.9 75.9 94.5

58 4.8 4.8 99.3

4 .3 .3 99.7

4 .3 .3 100.0

1203 100.0 100.0

1  未婚

2  已婚

3  結過婚

4  同居

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v4  4 ４請問您對我們現在社會上整個的【生活品質】滿不滿意？

54 4.5 4.5 4.5

542 45.1 45.1 49.5

362 30.1 30.1 79.6

199 16.5 16.5 96.2

21 1.7 1.7 97.9

25 2.1 2.1 100.0

1203 100.0 100.0

1  很滿意

2  還算滿意

3  不太滿意

4  很不滿意

5  沒有意見

7  不知道

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v5  5 ５請問您對我們現在社會上整個的【經濟狀況】滿不滿意？

42 3.5 3.5 3.5

364 30.3 30.3 33.7

462 38.4 38.4 72.2

289 24.0 24.0 96.2

16 1.3 1.3 97.5

30 2.5 2.5 100.0

1203 100.0 100.0

1  很滿意

2  還算滿意

3  不太滿意

4  很不滿意

5  沒有意見

7  不知道

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
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v6  6 ６請問您對我們現在社會上整個的【政治狀況】滿不滿意？

22 1.8 1.8 1.8

157 13.1 13.1 14.9

339 28.2 28.2 43.1

546 45.4 45.4 88.4

54 4.5 4.5 92.9

82 6.8 6.8 99.8

3 .2 .2 100.0

1203 100.0 100.0

1  很滿意

2  還算滿意

3  不太滿意

4  很不滿意

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v7  7 ７請問您對現在我們整個社會的【治安】情形覺得滿不滿意？

27 2.2 2.2 2.2

341 28.3 28.3 30.6

427 35.5 35.5 66.1

366 30.4 30.4 96.5

14 1.2 1.2 97.7

25 2.1 2.1 99.8

3 .2 .2 100.0

1203 100.0 100.0

1  很滿意

2  還算滿意

3  不太滿意

4  很不滿意

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v8  8 ８請問您對目前整個社會的【中小學教育】滿不滿意？

45 3.7 3.7 3.7

366 30.4 30.4 34.2

313 26.0 26.0 60.2

248 20.6 20.6 80.8

49 4.1 4.1 84.9

181 15.0 15.0 99.9

1 .1 .1 100.0

1203 100.0 100.0

1  很滿意

2  還算滿意

3  不太滿意

4  很不滿意

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
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v9  9 ９請問您對目前整個社會的【大學教育】滿不滿意？

37 3.1 3.1 3.1

311 25.9 25.9 28.9

313 26.0 26.0 54.9

160 13.3 13.3 68.2

60 5.0 5.0 73.2

321 26.7 26.7 99.9

1 .1 .1 100.0

1203 100.0 100.0

1  很滿意

2  還算滿意

3  不太滿意

4  很不滿意

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

v10  10 １０以您目前的工作狀況來看，請問您擔不擔心您會失業？

196 16.3 16.3 16.3

178 14.8 14.8 31.1

184 15.3 15.3 46.4

198 16.5 16.5 62.8

2 .2 .2 63.0

88 7.3 7.3 70.3

349 29.0 29.0 99.3

6 .5 .5 99.8

2 .2 .2 100.0

1203 100.0 100.0

1  很擔心

2  有些擔心

3  不太擔心

4  很不擔心

5  沒有意見

6  目前沒有工作

7  / /家庭主婦學生退休

97  不知道

98  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v11  11 １１請問您認為這幾年來台灣的富人與窮人之間的差距嚴不嚴重？

765 63.6 63.6 63.6

245 20.4 20.4 84.0

134 11.1 11.1 95.1

9 .7 .7 95.8

10 .8 .8 96.7

40 3.3 3.3 100.0

1203 100.0 100.0

1  很嚴重

2  嚴重

3  不太嚴重

4  很不嚴重

5  沒有意見

7  不知道

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v12  12 １２請問您對陳水扁總統領導的政府過去這幾個月來的表現滿不滿
意？

111 9.2 9.2 9.2

382 31.8 31.8 41.0

271 22.5 22.5 63.5

305 25.4 25.4 88.9

50 4.2 4.2 93.0

70 5.8 5.8 98.8

14 1.2 1.2 100.0

1203 100.0 100.0

1  很滿意

2  還算滿意

3  不太滿意

4  很不滿意

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
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v13  13 １３請問您對台灣整個【社會】未來的發展感到樂觀還是悲觀？

154 12.8 12.8 12.8

382 31.8 31.8 44.6

320 26.6 26.6 71.2

197 16.4 16.4 87.5

45 3.7 3.7 91.3

101 8.4 8.4 99.7

4 .3 .3 100.0

1203 100.0 100.0

1  很樂觀

2  有點樂觀

3  有點悲觀

4  很悲觀

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

v14  14 １４請問您對台灣整個【經濟】未來的發展感到樂觀還是悲觀？

164 13.6 13.6 13.6

393 32.7 32.7 46.3

321 26.7 26.7 73.0

189 15.7 15.7 88.7

21 1.7 1.7 90.4

113 9.4 9.4 99.8

2 .2 .2 100.0

1203 100.0 100.0

1  很樂觀

2  有點樂觀

3  有點悲觀

4  很悲觀

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v15  15 １５請問您對台灣整個【政治】未來的發展感到樂觀還是悲觀？

69 5.7 5.7 5.7

241 20.0 20.0 25.8

366 30.4 30.4 56.2

285 23.7 23.7 79.9

64 5.3 5.3 85.2

170 14.1 14.1 99.3

8 .7 .7 100.0

1203 100.0 100.0

1  很樂觀

2  有點樂觀

3  有點悲觀

4  很悲觀

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
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v16  16 １６請問您對【兩岸關係】的發展感到樂觀還是悲觀？

97 8.1 8.1 8.1

345 28.7 28.7 36.7

317 26.4 26.4 63.1

163 13.5 13.5 76.6

77 6.4 6.4 83.0

193 16.0 16.0 99.1

11 .9 .9 100.0

1203 100.0 100.0

1  很樂觀

2  有點樂觀

3  有點悲觀

4  很悲觀

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v17  17 １７請問您對中國大陸未來的【政治】發展，感到樂觀還是悲觀？

126 10.5 10.5 10.5

363 30.2 30.2 40.6

173 14.4 14.4 55.0

109 9.1 9.1 64.1

88 7.3 7.3 71.4

336 27.9 27.9 99.3

8 .7 .7 100.0

1203 100.0 100.0

1  很樂觀

2  有點樂觀

3  有點悲觀

4  很悲觀

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

v18  18 １８請問您對中國大陸未來的【經濟】發展，感到樂觀還是悲觀？

394 32.8 32.8 32.8

408 33.9 33.9 66.7

70 5.8 5.8 72.5

45 3.7 3.7 76.2

48 4.0 4.0 80.2

231 19.2 19.2 99.4

7 .6 .6 100.0

1203 100.0 100.0

1  很樂觀

2  有點樂觀

3  有點悲觀

4  很悲觀

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v19  19 １９請問您認為社會上一般人通常都願意幫助別人，還是只會管自己的事情
，還是一半一半？

164 13.6 13.6 13.6

339 28.2 28.2 41.8

656 54.5 54.5 96.3

42 3.5 3.5 99.8

2 .2 .2 100.0

1203 100.0 100.0

1  通常願意幫助別人

2  只會管自己的事情

3  一半一半

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
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v20  20 ２０您覺得社會上一般人可不可以信任（相信）？

20 1.7 1.7 1.7

257 21.4 21.4 23.0

366 30.4 30.4 53.4

412 34.2 34.2 87.7

80 6.7 6.7 94.3

65 5.4 5.4 99.8

3 .2 .2 100.0

1203 100.0 100.0

1  幾乎都可以信任

2  大部份可以信任

3  大概一半一半

4  大部份不可以信任

5  幾乎都不可以信任

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v21  21 ２１請問就您【個人】的情形來說，您認為您目前的生活水準和您的
努力比起來公不公平？

114 9.5 9.5 9.5

188 15.6 15.6 25.1

470 39.1 39.1 64.2

257 21.4 21.4 85.5

116 9.6 9.6 95.2

56 4.7 4.7 99.8

2 .2 .2 100.0

1203 100.0 100.0

1  很公平

2  公平

3  還算公平

4  不公平

5  很不公平

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

v22  22 ２２整個說來，請問您最近的日子過得快不快樂？

264 21.9 21.9 21.9

597 49.6 49.6 71.6

213 17.7 17.7 89.3

114 9.5 9.5 98.8

13 1.1 1.1 99.8

2 .2 .2 100.0

1203 100.0 100.0

1  很快樂

2  還算快樂

3  不太快樂

4  很不快樂

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
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v23_1  23_1 ２３ˍ１請問您對下列機構團體的表現信不信任？總統府

143 11.9 11.9 11.9

329 27.3 27.3 39.2

313 26.0 26.0 65.3

190 15.8 15.8 81.0

41 3.4 3.4 84.5

177 14.7 14.7 99.2

10 .8 .8 100.0

1203 100.0 100.0

1  很信任

2  信任

3  不信任

4  很不信任

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v23_2  23_2 ２３ˍ２請問您對下列機構團體的表現信不信任？行政院

109 9.1 9.1 9.1

394 32.8 32.8 41.8

305 25.4 25.4 67.2

184 15.3 15.3 82.5

48 4.0 4.0 86.5

155 12.9 12.9 99.3

8 .7 .7 100.0

1203 100.0 100.0

1  很信任

2  信任

3  不信任

4  很不信任

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v23_3  23_3 ２３ˍ３請問您對下列機構團體的表現信不信任？立法院

26 2.2 2.2 2.2

228 19.0 19.0 21.1

408 33.9 33.9 55.0

364 30.3 30.3 85.3

33 2.7 2.7 88.0

139 11.6 11.6 99.6

5 .4 .4 100.0

1203 100.0 100.0

1  很信任

2  信任

3  不信任

4  很不信任

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

v23_4  23_4 ２３ˍ４請問您對下列機構團體的表現信不信任？民進黨

102 8.5 8.5 8.5

369 30.7 30.7 39.2

327 27.2 27.2 66.3

239 19.9 19.9 86.2

47 3.9 3.9 90.1

107 8.9 8.9 99.0

12 1.0 1.0 100.0

1203 100.0 100.0

1  很信任

2  信任

3  不信任

4  很不信任

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
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v23_5  23_5 ２３ˍ５請問您對下列機構團體的表現信不信任？國民黨

43 3.6 3.6 3.6

418 34.7 34.7 38.3

380 31.6 31.6 69.9

166 13.8 13.8 83.7

64 5.3 5.3 89.0

121 10.1 10.1 99.1

11 .9 .9 100.0

1203 100.0 100.0

1  很信任

2  信任

3  不信任

4  很不信任

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v23_6  23_6 ２３ˍ６請問您對下列機構團體的表現信不信任？親民黨

46 3.8 3.8 3.8

328 27.3 27.3 31.1

334 27.8 27.8 58.9

258 21.4 21.4 80.3

62 5.2 5.2 85.5

164 13.6 13.6 99.1

11 .9 .9 100.0

1203 100.0 100.0

1  很信任

2  信任

3  不信任

4  很不信任

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v23_7  23_7 ２３ˍ７請問您對下列機構團體的表現信不信任？台聯黨

28 2.3 2.3 2.3

251 20.9 20.9 23.2

302 25.1 25.1 48.3

349 29.0 29.0 77.3

72 6.0 6.0 83.3

191 15.9 15.9 99.2

10 .8 .8 100.0

1203 100.0 100.0

1  很信任

2  信任

3  不信任

4  很不信任

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
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v23_8  23_8 ２３ˍ８請問您對下列機構團體的表現信不信任？民間團體（如
消基會、環保團體）

177 14.7 14.7 14.7

637 53.0 53.0 67.7

170 14.1 14.1 81.8

38 3.2 3.2 85.0

39 3.2 3.2 88.2

139 11.6 11.6 99.8

3 .2 .2 100.0

1203 100.0 100.0

1  很信任

2  信任

3  不信任

4  很不信任

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v23_9  23_9 ２３ˍ９請問您對下列機構團體的表現信不信任？報紙

16 1.3 1.3 1.3

321 26.7 26.7 28.0

522 43.4 43.4 71.4

144 12.0 12.0 83.4

49 4.1 4.1 87.4

146 12.1 12.1 99.6

5 .4 .4 100.0

1203 100.0 100.0

1  很信任

2  信任

3  不信任

4  很不信任

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v23_10  23_10 ２３ˍ１０請問您對下列機構團體的表現信不信任？電視

43 3.6 3.6 3.6

393 32.7 32.7 36.2

483 40.1 40.1 76.4

136 11.3 11.3 87.7

58 4.8 4.8 92.5

88 7.3 7.3 99.8

2 .2 .2 100.0

1203 100.0 100.0

1  很信任

2  信任

3  不信任

4  很不信任

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
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v24_1  24_1 ２４ˍ１以下想瞭解您對現在社會治安的看法，請問您會不會害怕
碰到下面的狀況：晚上單獨走在巷中，請問您怕不怕遇到壞人？

374 31.1 31.1 31.1

382 31.8 31.8 62.8

214 17.8 17.8 80.6

212 17.6 17.6 98.3

20 1.7 1.7 99.9

1 .1 .1 100.0

1203 100.0 100.0

1  很害怕

2  有點害怕

3  不害怕

4  一點都不害怕

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

v24_2  24_2 ２４ˍ２以下想瞭解您對現在社會治安的看法，請問您會不會害怕
碰到下面的狀況：家裡沒人時，請問您怕不怕遭小偷？

302 25.1 25.1 25.1

323 26.8 26.8 52.0

287 23.9 23.9 75.8

283 23.5 23.5 99.3

8 .7 .7 100.0

1203 100.0 100.0

1  很害怕

2  有點害怕

3  不害怕

4  一點都不害怕

7  不知道

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v24_3  24_3 ２４ˍ３以下想瞭解您對現在社會治安的看法，請問您會不會害怕
碰到下面的狀況：在公共場所時，請問您怕不怕發生火警或建築物倒塌意外？

352 29.3 29.3 29.3

382 31.8 31.8 61.0

264 21.9 21.9 83.0

161 13.4 13.4 96.3

44 3.7 3.7 100.0

1203 100.0 100.0

1  很害怕

2  有點害怕

3  不害怕

4  一點都不害怕

7  不知道

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v24_4  24_4 ２４ˍ４以下想瞭解您對現在社會治安的看法，請問您會不會害怕
碰到下面的狀況：請問您怕不怕自己的或親友的小孩被抱走或誘拐？

545 45.3 45.3 45.3

393 32.7 32.7 78.0

130 10.8 10.8 88.8

100 8.3 8.3 97.1

34 2.8 2.8 99.9

1 .1 .1 100.0

1203 100.0 100.0

1  很害怕

2  有點害怕

3  不害怕

4  一點都不害怕

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
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v25_1  25_1 ２５ˍ１您或您的家人在過去一年當中，有沒有碰到下面的
事？被偷

338 28.1 28.1 28.1

865 71.9 71.9 100.0

1203 100.0 100.0

1  有

2  沒有

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v25_2  25_2 ２５ˍ２您或您的家人在過去一年當中，有沒有碰到下面的
事？被搶

99 8.2 8.2 8.2

1104 91.8 91.8 100.0

1203 100.0 100.0

1  有

2  沒有

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

v25_3  25_3 ２５ˍ３您或您的家人在過去一年當中，有沒有碰到下面的
事？被詐財（有被騙到錢才算）

175 14.5 14.5 14.5

1028 85.5 85.5 100.0

1203 100.0 100.0

1  有

2  沒有

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v25_4  25_4 ２５ˍ４您或您的家人在過去一年當中，有沒有碰到下面的
事？遭到火災或水災

83 6.9 6.9 6.9

1120 93.1 93.1 100.0

1203 100.0 100.0

1  有

2  沒有

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v26  26 ２６請問您在您個人經濟上發生困難時，能不能找到人（家人以外）幫助解決
，是難還是容易？

344 28.6 28.6 28.6

239 19.9 19.9 48.5

303 25.2 25.2 73.6

160 13.3 13.3 86.9

25 2.1 2.1 89.0

72 6.0 6.0 95.0

56 4.7 4.7 99.7

4 .3 .3 100.0

1203 100.0 100.0

1  很難

2  有點難

3  容易

4  很容易

5  不適用（找機構幫忙）

6  自己解決

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
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v27  27 ２７請問您在您個人有煩惱或心事時，能不能找到人（家人以外）幫助解決。

165 13.7 13.7 13.7

158 13.1 13.1 26.8

393 32.7 32.7 59.5

306 25.4 25.4 85.0

5 .4 .4 85.4

134 11.1 11.1 96.5

39 3.2 3.2 99.8

3 .2 .2 100.0

1203 100.0 100.0

1  很難

2  有點難

3  容易

4  很容易

5  不適用（找機構幫忙）

6  自己解決

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v28  28 ２８請問您目前有沒有家人到中國大陸投資、工作、或居住？

156 13.0 13.0 13.0

1046 86.9 86.9 99.9

1 .1 .1 100.0

1203 100.0 100.0

1  有

2  沒有

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v29  29 ２９有人認為：如果台灣宣布獨立不會引起戰爭的話，台灣就應該宣
佈獨立。你是不是同意這樣的說法？

281 23.4 23.4 23.4

271 22.5 22.5 45.9

223 18.5 18.5 64.4

205 17.0 17.0 81.5

92 7.6 7.6 89.1

121 10.1 10.1 99.2

10 .8 .8 100.0

1203 100.0 100.0

1  很同意

2  同意

3  不同意

4  很不同意

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
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v30  30 ３０有人認為：如果兩岸在經濟、社會、政治方面的發展相當，兩岸
就應該統一。你是不是同意這樣的說法？

155 12.9 12.9 12.9

273 22.7 22.7 35.6

324 26.9 26.9 62.5

242 20.1 20.1 82.6

70 5.8 5.8 88.4

130 10.8 10.8 99.3

9 .7 .7 100.0

1203 100.0 100.0

1  很同意

2  同意

3  不同意

4  很不同意

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v31  31 ３１請問您在民進黨、國民黨、親民黨和台聯四個政黨中，您比較支持那一個政黨？

306 25.4 25.4 25.4

280 23.3 23.3 48.7

106 8.8 8.8 57.5

17 1.4 1.4 58.9

34 2.8 2.8 61.8

6 .5 .5 62.3

114 9.5 9.5 71.7

48 4.0 4.0 75.7

198 16.5 16.5 92.2

78 6.5 6.5 98.7

16 1.3 1.3 100.0

1203 100.0 100.0

1  33民進黨（跳答 題）

2  33國民黨（跳答 題）

3  33親民黨（跳答 題）

4  33台聯黨（跳答 題）

5  33泛藍（跳答 題）（不唸出來
，受訪者自答時勾選此項）

6  33泛綠（跳答 題）（不唸出來
，受訪者自答時勾選此項）

7  33選人不選黨（跳答 題）（不
唸出來，受訪者自答時勾選此項）

8  32都支持（續答 題）

9  32都不支持（續答 題）

97  33不知道（跳答 題）

98  33拒答（跳答 題）

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 
v32  32 ３２（若答都支持或都不支持，請續問：）請問您比較傾向那個政黨？（不唸選項）

26 2.2 2.2 2.2

19 1.6 1.6 3.7

6 .5 .5 4.2

5 .4 .4 4.7

4 .3 .3 5.0

138 11.5 11.5 16.5

48 4.0 4.0 20.4

957 79.6 79.6 100.0

1203 100.0 100.0

1  民進黨

2  國民黨

3  親民黨

5  泛藍

6  泛綠

7  其他《請記錄在開放記錄表中》

8  拒答

9  遺漏值或跳答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
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v33  33 ３３您最近兩個禮拜以來，有沒有因為身體不舒服或受傷而影響到日
常生活？【像是唸書、工作、或者做家事】

1031 85.7 85.7 85.7

97 8.1 8.1 93.8

28 2.3 2.3 96.1

44 3.7 3.7 99.8

2 .2 .2 99.9

1 .1 .1 100.0

1203 100.0 100.0

1  沒有

2  有一點影響

3  有些影響

4  影響很大

7  不知道

8  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v34  34 ( )３４請問您有沒有上網 使用電腦網路 過？

573 47.6 47.6 47.6

630 52.4 52.4 100.0

1203 100.0 100.0

1  ( 35 )有 續答 題

2  ( 40 )沒有 跳答 題

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

v35  35 ３５您第一次上網大概是幾年前？

41 3.4 3.4 3.4

95 7.9 7.9 11.3

140 11.6 11.6 22.9

161 13.4 13.4 36.3

122 10.1 10.1 46.5

14 1.2 1.2 47.6

630 52.4 52.4 100.0

1203 100.0 100.0

1  今年才開始用

2  1 2、 年前開始用（
2001 2002～ 年）

3  3 4、 年前開始用（
1999 2000～ 年）

4  5用了 年以上了（
1996 1998～ 年開始用）

5  1995年之前開始用

7  /不知道不記得

9  遺漏值或跳答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

v36  36 ３６您目前大概多久上網一次？

308 25.6 25.6 25.6

129 10.7 10.7 36.3

70 5.8 5.8 42.1

15 1.2 1.2 43.4

48 4.0 4.0 47.4

3 .2 .2 47.6

630 52.4 52.4 100.0

1203 100.0 100.0

1  幾乎每天

2  一個禮拜一兩次

3  一個月一兩次

4  幾個月一次

5  幾乎不上網

6  不適用

9  遺漏值或跳答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
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v37  37 ３７和您過去上網的經驗比起來，您目前上網的次數和時間是比較多還是比較少？（
2-3 --個月以前 受訪者詢問才回答）

147 12.2 12.2 12.2

112 9.3 9.3 21.5

113 9.4 9.4 30.9

70 5.8 5.8 36.7

95 7.9 7.9 44.6

27 2.2 2.2 46.9

9 .7 .7 47.6

630 52.4 52.4 100.0

1203 100.0 100.0

1  39多很多（跳答第 題）

2  39多一點（跳答第 題）

3  39一樣（跳答第 題）

4  38少一點（跳答第 題）

5  38少很多（跳答第 題）

6  38幾乎不再使用（跳答第 題）

7  剛使用網路，無法比較（跳答
39第 題）

99  遺漏值或跳答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v38 請問您現在為什麼比較少上網？ 

  Count Pct of 
Responses

Pct of Cases 

Valid 1 沒想看的內容 33 15.2 17.2 
 2 上網有問題時，身邊沒人可

立即協助 
5 2.3 2.6 

 3 沒時間 110 50.7 57.3 
 4 上網費用太高 4 1.8 2.1 
 5 生活形態改變，不再上網 27 12.4 14.1 
 6 考量健康因素 8 3.7 4.2 
 7 其他 30 13.8 15.6 
 Total 217 100.0 113.0 

1,011 missing cases;  192 valid cases 

 

V39  請問您上網族常或花最多時間的活動是什麼？ 

  Count Pct of 
Responses

Pct of Cases 

Valid 1 自己的工作或學業 257 17.3 44.9 
 2 幫家人找資料  202 13.6 35.3 
 3 聯絡或交友 181 12.2 31.6 
 4 找尋生活資訊 367 24.7 64.0 
 5 遊戲或娛樂 200 13.4 34.9 
 6 看新聞或找新聞 244 16.4 42.6 
 7 其他 36 2.4 6.3 
 Total 1487 100.0 259.5 

630 missing cases;  573 valid cases 
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v40  40 10 @B10@E４０請問您目前的職業是什麼？【請詳細詢問行業、職位】（第 題答案： ）

756 62.8 62.8 62.8

5 .4 .4 63.3

40 3.3 3.3 66.6

187 15.5 15.5 82.1

122 10.1 10.1 92.3

88 7.3 7.3 99.6

2 .2 .2 99.8

3 .2 .2 100.0

1203 100.0 100.0

1  受訪者有工作且願意回答：行業
職位《請記錄在開放記錄表中》

2  受訪者有工作但不願回答

3  學生

4  家庭主婦

5  退休

6  /失業沒有工作

7  其他《請記錄在開放記錄表中》

98  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

v41  41 ４１請問您的教育程度是？（不必唸選項）

64 5.3 5.3 5.3

3 .2 .2 5.6

192 16.0 16.0 21.5

160 13.3 13.3 34.8

4 .3 .3 35.2

198 16.5 16.5 51.6

177 14.7 14.7 66.3

54 4.5 4.5 70.8

114 9.5 9.5 80.3

3 .2 .2 80.5

185 15.4 15.4 95.9

43 3.6 3.6 99.5

2 .2 .2 99.7

4 .3 .3 100.0

1203 100.0 100.0

1  無

2  自修

3  小學

4  /國中初中

5  初職

6  高中

7  高職

9  五專

10  /二、三專軍警專修班

11  軍警官學校

12  大學

13  研究所及以上

14  其他《請記錄在開放
記錄表中》

98  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
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v42  42 ４２請問您【全家】一個月所有的收入加起來大概有多少？

41 3.4 3.4 3.4

38 3.2 3.2 6.6

81 6.7 6.7 13.3

82 6.8 6.8 20.1

138 11.5 11.5 31.6

111 9.2 9.2 40.8

114 9.5 9.5 50.3

76 6.3 6.3 56.6

66 5.5 5.5 62.1

36 3.0 3.0 65.1

38 3.2 3.2 68.2

129 10.7 10.7 79.0

56 4.7 4.7 83.6

35 2.9 2.9 86.5

113 9.4 9.4 95.9

49 4.1 4.1 100.0

1203 100.0 100.0

1  沒有收入

2  不到１萬元

3  １萬元以上，不到２萬元

4  ２萬元以上，不到３萬元

5  ３萬元以上，不到４萬元

6  ４萬元以上，不到５萬元

7  ５萬元以上，不到６萬元

8  ６萬元以上，不到７萬元

9  ７萬元以上，不到８萬元

10  ８萬元以上，不到９萬元

11  10９萬元以上，不到 萬元

12  １０萬元以上，不到１５萬元

13  １５萬元以上，不到２０萬元

14  ２０萬元以上

97  不知道

98  拒答

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

v43  43 ４３受訪者性別：【請訪員自行辨別】

612 50.9 50.9 50.9

591 49.1 49.1 100.0

1203 100.0 100.0

1  男性

2  女性

Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

 

 

 

 

 

 

 


